
 بازسازی و راه‌اندازی دوباره کوره شماره 
۸ فولاد مبارکه در مدت ۴۵ روز، یکی 
از مهم‌ترین خبرهای صنعتی پس از 
آسیب‌دیدگی بخشی از این مجتمع در 
جریان جنگ تحمیلی اخیر است. این 
کوره که در بخش فولادسازی مجتمع قرار 
دارد پس از آسیب‌دیدگی با اتکا به توان 
مهندسان، تکنیسین‌ها و کارگران ایرانی 

بازسازی و دوباره راه‌اندازی شد.
در واحد فولادسازی فولاد مبارکه، کوره‌های 
قوس الکتریکی نقش اصلی در تبدیل 
مواد فلزی از جمله آهن اسفنجی و 
قراضه به فولاد مذاب را برعهده دارند. 
این مجتمع دارای چندین کوره قوس 
الکتریکی ۲۰۰ تنی بوده که در کنار کوره‌های 
پاتیلی، واحدهای گاززدایی و ماشین‌های 
ریخته‌گری مداوم، زنجیره تولید تختال را 
شکل می‌دهند. تختال تولیدشده در ادامه 
وارد خطوط نورد گرم و سرد می‌شود و به 
انواع ورق فولادی تبدیل می‌شود. بنابراین 
آسیب‌دیدن یک کوره قوس الکتریکی، 
صرفاً خرابی بخشی از تجهیزات نیست. 
این کوره بخشی از حلقه اصلی فولادسازی 

است و خروج آن از مدار می‌تواند بر توازن 
تولید در بخش‌های بعدی اثر بگذارد.

بازسازی در شرایط جنگی
سیدمحمد اتابک، وزیر صنعت، معدن 
و تجارت در جریان بازدید از مجتمع 
فولاد مبارکه از راه‌اندازی دوباره کوره 
شماره ۸ خبر داد و اعلام کرد: »عملیات 
بازسازی و نوسازی این کوره در مدت ۴۵ 
روز به پایان رسیده است.« به گفته او، این 
عملیات با تکیه بر دانش فنی مهندسان، 
تکنیسین‌ها و کارگران ایرانی انجام شد 
و تجهیزات آسیب‌دیده دوباره به مدار 

بهره‌برداری بازگشت.
اتابک افزود: »بازسازی این کوره تنها یک 
اقدام فنی نبود، بلکه پیامی از پایداری 
و خودباوری ملی است. امروز شاهد 
بهره‌برداری مجدد از این تجهیزات هستیم 
که با یاد و خاطره شهیدان گرانقدری که در 
زمان حمله دشمن در این مکان به فیض 

شهادت نائل آمدند، صورت گرفت.«

رقابت با زمان برای بازگشت تولید
در صنایع بزرگ، زمان توقف تولید یکی از 
مهم‌ترین شاخص‌های خسارت است. هر 
روز تأخیر در بازگشت یک بخش کلیدی به 
مدار، می‌تواند به کاهش تولید، اختلال در 

تحویل سفارش‌ها، افزایش فشار بر سایر 
واحدها و حتی رشد نیاز به واردات منجر 
شود. این موضوع درباره فولاد مبارکه 
اهمیت مضاعفی دارد؛ زیرا این مجتمع 
در تأمین ورق فولادی کشور نقش محوری 
دارد و محصولات آن در صنایع متعددی 

مصرف می‌شود.
در همین ارتباط وزیر صمت نیز در نشست 
مشترک با اعضای کمیسیون امور داخلی 
کشور و شوراهای مجلس عنوان کرده که 
بر اساس جمع‌بندی‌های انجام‌شده، سه 
هزار و سه واحد صنعتی در کشور دچار 
خسارت شده‌اند. البته بسیاری از این 
واحدها، از جمله مجموعه فولاد مبارکه، 
از صنایع مادر بودند که محصولات آنها 
به‌عنوان مواد اولیه در اختیار تعداد 
زیادی از شرکت‌ها و صنایع پایین‌دستی 

قرار می‌گرفت.
به گفته اتابک، توقف تولید در این واحدها 
می‌توانست به تعطیلی زنجیره‌ای بنگاه‌های 
کوچک و متوسط منجر شود که در این 
زمینه حمایت‌هایی از جمله تسهیلات و 
کمک‌های لازم برای واحدهای آسیب‌دیده 
در دستور کار قرار گرفت. همچنین مسائل 
جاری، بدهی به تأمین اجتماعی و سایر 
تعهدات مالی واحدها مورد بررسی قرار 
گرفت تا از توقف فعالیت واحدهای 

فولاد مبارکه یکی از بخش‌های آسیب‌دیده خود را با اتکا به توان داخلی بازسازی کرد

بازگشت یک حلقه مهم در زنجیره فولاد
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تولیدی و از دست رفتن نیروی انسانی 
جلوگیری شود.

وی با بیان اینکه در برخی کارخانه‌ها، 
بلافاصله پس از وقوع آسیب، عملیات 
بازسازی آغاز شد تا وقفه تولید به حداقل 
برسد، یادآور شد: »باید با تأمین منابع 
مورد نیاز، بازسازی فولاد با سرعت انجام 
شود تا این بخش به ظرفیت قبلی خود 
بازگردد و تا زمان بازگشت صنایع آسیب 
دیده به چرخه تولید، اول باید افزایش 
ظرفیت تولید داخل در دستور کار قرار 
بگیرد و در مرحله بعدی، برنامه‌ریزی برای 

واردات اقام مورد نیاز است.«
 سعید زرندی، مدیرعامل گروه فولاد مبارکه 
نیز در بازدید از نواحی آسیب‌دیده این 
مجتمع، روند بازسازی مدول‌های احیای 
مستقیم و ناحیه فولادسازی را بررسی کرده 
و از تلاش شبانه‌روزی کارکنان برای بازگشت 
این بخش‌ها به مدار تولید سخن گفته 
بود. او بازسازی نواحی آسیب‌دیده را یک 
رکورد مهم برای صنعت کشور دانسته و 
بر تسریع فعالیت‌ها با حفظ کیفیت و 

استانداردهای فنی تأکید کرده بود.

گزارش

درخواست رئیس سازمان امور مالیاتی: 
درآمدهای مالیاتی بودجه امسال بازنگری شود

سازمان امور مالیاتی اعام کرده، فعالان اقتصادی و کسب‌وکارهایی 
که در جریان جنگ تحمیلی دچار خسارت شده‌اند و خسارت آنها از 
سوی بیمه یا نهادهای دولتی جبران نشده است، می‌توانند با ارائه 
درخواست و مدارک به اداره مالیاتی محل وقوع حادثه، از کاهش مالیات 
برخوردار شوند. بر این اساس، خسارت واردشده به مغازه، کارگاه، 
شرکت یا اموال فعالان اقتصادی، در صورت تأیید، از درآمد مشمول 
مالیات آنها کسر می‌شود و در برخی موارد امکان انتقال این کاهش 

به سال‌های بعد نیز وجود دارد.
این تصمیم در شرایطی اتخاذ شده که بسیاری از بنگاه‌های اقتصادی 
به دلیل آسیب‌های ناشی از جنگ رمضان، کاهش درآمد، اختلال در 
تولید یا دشواری تأمین مواد اولیه، با فشار مضاعف روبه‌رو هستند. به 
همین دلیل، بازنگری در شیوه مالیات‌ستانی و تعدیل فشار مالیاتی به 

یکی از مطالبات اصلی فعالان اقتصادی تبدیل شده است.
در همین زمینه، سید هادی سبحانیان، رئیس سازمان امور مالیاتی، 
اعلام کرده دولت برای حمایت از تولیدکنندگان و کسب‌وکارها، وصول 
بخشی از مالیات‌ها را به تعویق انداخته است. به گفته او، حدود ۴۰ 
تا ۵۰ هزار میلیارد تومان مالیات برای کمک به ادامه فعالیت بنگاه‌ها 

موقتاً وصول نشده است.
سبحانیان همچنین خواستار بازنگری در هدف درآمد مالیاتی بودجه 
۱۴۰۵ شده است. در بودجه امسال، درآمد مالیاتی دولت حدود ۲۸۰۰ 
همت پیش‌بینی شده، اما به گفته رئیس سازمان امور مالیاتی، با 
توجه به آسیب‌دیدگی برخی صنایع و کسب‌وکارها، این رقم نیازمند 
اصلاح است. او تأکید کرده بخش‌هایی مانند فولاد، پتروشیمی و صنایع 
وابسته با خسارت‌ها و محدودیت‌هایی مواجه شده‌اند و فشار مالیاتی 

باید متناسب با شرایط جدید تنظیم شود.
سازمان امور مالیاتی برای حمایت از فعالان اقتصادی، برخی مهلت‌های 
مالیاتی از جمله ارسال اظهارنامه، صدور صورتحساب الکترونیکی، 

بارگذاری دفاتر و ارائه لیست حقوق را نیز تمدید کرده است.
در نشست اخیر رئیس سازمان امور مالیاتی با مجمع کارآفرینان، 
فعالان اقتصادی مهم‌ترین گلایه‌های خود را مطرح کردند. طولانی 
بودن فرآیند دادرسی مالیاتی، باقی ماندن پرونده‌های متعدد در 
صف رسیدگی، مشکلات اجرایی در تقسیط بدهی‌ها، برگشت خوردن 
چک مؤدیان در برخی استان‌ها، درخواست بخشودگی کامل جرایم 
مالیاتی، تفویض اختیار به سطوح پایین‌تر سازمان و ایجاد وحدت 
رویه در رسیدگی‌های مالیاتی از مهم‌ترین محورهای مطرح‌شده بود. 
فعالان اقتصادی همچنین خواستار حمایت بیشتر از شرکت‌های بزرگ 
و پیشران شدند و پیشنهاد کردند برای این شرکت‌ها مشوق‌های 

مالیاتی ویژه در نظر گرفته شود.
 سبحانیان نیز با پذیرش بخشی از مشکلات، گفت، همچنان ایرادهایی 
در ارتباط سیستمی میان مؤدیان و نظام مالیاتی وجود دارد، اما اصلاح 
فرآیندها در دستورکار است. به گفته او، واحدهای مستقل رسیدگی 
برای تسریع بررسی پرونده‌ها ایجاد شده و برنامه سازمان، کاهش 
دخالت انسانی، رتبه‌بندی مؤدیان، سیستمی شدن بخشودگی و 

تقسیط و کوتاه‌تر شدن زمان استرداد مالیات است.

پیام صنعتی یک بازسازی سریع
درباره جزئیات فنی بازسازی کوره شماره ۸ هنوز اطلاعات زیادی منتشر 
نشده است؛ از جمله میزان دقیق آسیب، قطعات تعویض‌شده، حجم 
عملیات نسوز، وضعیت سامانه‌های برق و کنترل یا مراحل تست گرم. 
با این حال، آنچه تاکنون اعلام شده نشان می‌دهد بازسازی این کوره 
در شرایطی انجام شده که کشور همزمان با خسارت‌ها در بخش صنعت، 
ضرورت تأمین بازار داخلی و محدودیت‌های ناشی از شرایط جنگی روبه‌رو 
بوده است.  اکنون مسأله اصلی این است که تجربه این بازسازی چگونه 
به الگوی مدیریت بحران در سایر واحدهای صنعتی آسیب‌دیده تبدیل 
شود. در شرایطی که وزارت صمت از خسارت به هزاران واحد صنعتی خبر 
داده، سرعت در ارزیابی، تأمین مالی، بازسازی و بازگشت تولید، می‌تواند 

تعیین‌کننده میزان تاب‌آوری صنعت کشور باشد.
راه‌اندازی دوباره کوره شماره ۸ نشان داد که در صنایع مادر، زمان یک 
عامل حیاتی است. هرچه فاصله میان آسیب و بازگشت تولید کوتاه‌تر 
شود، هزینه‌های اقتصادی مرتبط نیز کاهش می‌یابد. فولاد مبارکه در 
این آزمون، یکی از مهم‌ترین تجهیزات فولادسازی خود را ظرف ۴۵ روز به 
مدار بازگرداند؛ عددی که اگر با حفظ ایمنی و کیفیت فنی همراه بوده 
باشد، می‌تواند به یکی از تجربه‌های قابل استناد در بازسازی صنعتی 

کشور تبدیل شود.

برش

اقتصادی8
چهارشنبه   20 خرداد 1405  شماره 9045

نقش فولاد مبارکه در زنجیره صنعت
اهمیت این بازسازی زمانی روشن‌تر می‌شود 
که جایگاه فولاد مبارکه در اقتصاد صنعتی 
کشور در نظر گرفته شود. این مجتمع از 
ابتدای زنجیره، از واحدهای آهن‌سازی و 
احیای مستقیم تا فولادسازی، ریخته‌گری 
مداوم، نورد گرم و نورد سرد را در اختیار 
دارد. خروجی نهایی این زنجیره، محصولاتی 
است که در بازار داخلی تقاضای گسترده‌ای 
دارند. در بخش فولادسازی، مواد اولیه 
پس از ذوب در کوره‌های قوس الکتریکی و 
طی مراحل متالورژیکی، به تختال تبدیل 
می‌شود. تختال‌ها سپس در واحد نورد 
گرم به کلاف‌های فولادی تبدیل می‌شوند 
و بخشی از آنها نیز برای تولید محصولات 
نورد سرد، ورق روغنی، گالوانیزه، قلع‌اندود 
و رنگی به مراحل بعدی می‌روند. این 
پیوستگی تولیدی باعث می‌شود هر اختلال 
در کوره‌های فولادسازی، بتواند بر چندین 
بخش بعدی اثر بگذارد. به همین دلیل، 
بازسازی کوره شماره ۸ را نباید فقط در 
سطح یک عملیات تعمیراتی دید. این 
اقدام در واقع بخشی از تاش برای حفظ 
پایداری زنجیره تولید فولاد و جلوگیری از 
سرایت آسیب به بخش‌های پایین‌دستی 
است. در شرایطی که بسیاری از واحدهای 
کوچک و متوسط برای ادامه تولید به مواد 
اولیه صنایع مادر وابسته‌اند، بازگشت سریع 
فولاد مبارکه به ظرفیت قبلی می‌تواند نقش 
مهمی در ثبات بازار صنعتی داشته باشد.


